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Anfrage gem. § 54 der GO des Vorarlberger Landtages: 
Ausbau ganztägiger Schulformen – wird das Angebot tatsächlich dem 
Bedarf gerecht? 

 

Sehr geehrte Frau Landesstatthalterin, 

verschränkte Ganztagsklassen werden immer beliebter. Nicht nur der soziale 
Faktor überzeugt, sondern ebenso das pädagogische Argument. Die Erfahrung 
zeigt, dass gerade bei verschränkten Ganztagsformen die Schüler:innen 
individuell besser gefördert werden können. Diese Form der Begleitung von 
Schüler:innen ist und bleibt ein wesentlicher Schlüssel zu mehr Chancenge-
rechtigkeit. Schüler:innen erhalten eine zusätzliche Unterstützung und Eltern ein 
Instrument an die Hand, um Familie und Beruf besser miteinander vereinbaren 
zu können. 

Die Landesregierung hatte sich schon im Arbeitsprogramm 2014-2019 das hehre 
Ziel auf die Fahnen geheftet, den Ausbau verschränkter Ganztagsklassen in 
Zusammenarbeit mit Musikschulen, Sportverbänden etc. zu fördern. Damals 
wurde die Verdoppelung innert 3 Jahren versprochen.1 Bereits 2018 kritisierte 
der Landesrechnungshof, dass eine mangelhafte Datenlage eine detaillierte 
Beurteilung der Entwicklung verunmögliche, und die Landesregierung den 
Ausgangswert der potenziellen Verdoppelung gar nicht bekannt gemacht habe. 
Dessen ungeachtet sei die angestrebte Verdoppelung jedenfalls nicht gelungen.2 
Wurden im Schuljahr 2016/17 76 verschränkte GTS-Klassen3 angeboten, so 
waren es im Schuljahr 2020/2021 nur 80 Klassen.4  

Dies zeigt deutlich, dass der Ausbau in den vergangenen Jahren definitiv nicht in 
der Geschwindigkeit von statten gegangen ist, die sich die Landesregierung 
selbst vorgenommen und der Bevölkerung versprochen hat. Dieser Stillstand 
mag auf dem Papier wenig dramatisch erscheinen, in der Lebenswelt von Eltern 
und Schüler:innen kann er hingegen drastische Auswirkungen haben. Zu viele 
Eltern berichten davon, dass sie - obwohl dringend benötigt – keinen ver- 

 
1 Vgl. https://vorarlberg.at/documents/302033/472082/Arbeitsprogramm2014-2019.pdf/0a65fee9-8b1a-a9a0-dd4b-
b84fdecfe7bb?t=1616150569972 16.05.2022 
2 Vgl. https://www.lrh-v.at/report/schulkindbetreuung-an-allgemein-bildenden-pflichtschulen vom 16.05.2022 
3 Vgl. https://suche.vorarlberg.at/VLR/vlr_gov.nsf/0/9C50179C72AD99ADC12586770038E218?OpenDocument vom 
16.05.2022 
4 Vgl. https://www.bildung-vbg.gv.at/schulen/schulen-in-
vorarlberg/gts.html#:~:text=Im%20Schuljahr%202020%2F21%20werden,8%20bis%2016%20Uhr%20ab. 16.05.2022 

https://vorarlberg.at/documents/302033/472082/Arbeitsprogramm2014-2019.pdf/0a65fee9-8b1a-a9a0-dd4b-b84fdecfe7bb?t=1616150569972
https://vorarlberg.at/documents/302033/472082/Arbeitsprogramm2014-2019.pdf/0a65fee9-8b1a-a9a0-dd4b-b84fdecfe7bb?t=1616150569972
https://www.lrh-v.at/report/schulkindbetreuung-an-allgemein-bildenden-pflichtschulen
https://suche.vorarlberg.at/VLR/vlr_gov.nsf/0/9C50179C72AD99ADC12586770038E218?OpenDocument
https://www.bildung-vbg.gv.at/schulen/schulen-in-vorarlberg/gts.html#:~:text=Im%20Schuljahr%202020%2F21%20werden,8%20bis%2016%20Uhr%20ab
https://www.bildung-vbg.gv.at/schulen/schulen-in-vorarlberg/gts.html#:~:text=Im%20Schuljahr%202020%2F21%20werden,8%20bis%2016%20Uhr%20ab
bmgy
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schränkten Ganztagsplatz für das Schuljahr 2022/2023 für ihre Kinder 
bekommen. Wer nicht nach dem First-come-first-serve-Prinzip unmittelbar nach 
Semesterzeugnisüberreichung in die Wunschschule eilt, um seinem Kind einen 
Ganztagesplatz zu sichern, wird abgewiesen. 

Hinzu kommt, dass offenbar keine Wartelisten geführt werden, wodurch Eltern 
nach einer Absage alternativlos zurückgelassen werden. Kampagnen, die 
Werbung für ganztägige Schulformen machen, sind das Eine. Von Landesseite 
dann aber nur auf die Schulen und Gemeinden zu verweisen, ist zu wenig. 
Versprechen auf der politischen Bühne wecken Erwartungen, umso größer ist die 
Ernüchterung, wenn es hier mangelt. Mit der vorliegenden Anfrage sollen die 
Fakten erhoben werden, wie es um das Ganztagsangebot an Schulen tatsächlich 
steht und welche Möglichkeiten Eltern haben, Familie und Beruf gut vereinbaren 
zu können, aber vor allem ihren Kindern die bestmöglichen schulischen 
Rahmenbedingungen zuteil werden zu lassen. 

 

Vor diesem Hintergrund stellen wir hiermit gemäß § 54 der Geschäftsordnung 
des Vorarlberger Landtages folgende 

 

ANFRAGE 

 

1. Wie viele verschränkte Ganztagsklassen und Ganztagsklassen mit nicht 
verschränktem Unterricht gab es in den Schuljahren 2020/21 und 
2021/22? Wie viele sind jeweils für das Schuljahr 2022/23 geplant? Wir 
bitten um Nennung der jeweiligen Schule (inkl. Bundesschulen) samt 
Anzahl der (verschränkten und nicht verschränkten) Ganztagsklassen für 
die Schuljahre 2020/21 und 2021/22 sowie 2022/23, zudem die Anzahl 
der jeweiligen Schüler_innen in den jeweiligen Klassen. 

2. Wie viele Schüler:innen wurden darüber hinaus in welchem Ausmaß über 
die Schüler:innenbetreuung betreut? Wir bitten um Bekanntgabe der 
Betreuungsquote für die Schuljahre 2020/21 und 2021/22 inkl. 
Aufschlüsselung nach Betreuungsstunden (1 - 3 Stunden; 3,5 - 7 Stunden; 
7,5 - 9 Stunden; über 9 Stunden pro Woche) und Angabe, wie viele 
Schüler:innen eine Mittagsbetreuung inkl. Essen in Anspruch genommen 
haben. 

3. An wie vielen Schulstandorten gab es in den Schuljahren 2020/21 und 
2021/22 eine Schülerbetreuung an Schulen (inkl. Bundesschulen) 
außerhalb der Unterrichtszeiten? Wir bitten um Nennung der jeweiligen 
Schule samt Anzahl der jeweils insgesamt betreuten Schüler_innen.  

4. Wie sehen die Vorgaben über die Bedarfsplanung für Ganztagsklassen 
(inkl. Bundesschulen) für das kommende Schuljahr aus? Ist sichergestellt, 
dass der Bedarf und das Interesse zum Besuch einer (verschränkten) 
Ganztagsklasse eingemeldet werden kann und, dass alle Familien, die 
Bedarf haben, einen Platz bekommen? - Wenn ja, wohin können sich 
Eltern wenden, die bisher keinen Platz für ihr Kind bekommen haben? - 
Wenn nein, wieso nicht? 



5. Wie sehen die Vorgaben dazu aus, Wartelisten zu führen und anhand 
welcher Kriterien werden diese Wartelisten (z.B. Reihungen) geführt? Gibt 
es für solche Wartelisten und Zuteilung von Plätzen in Ganztagsklassen 
eine zentrale Steuerung? – Wenn nein, wieso nicht und ist eine Einführung 
der Wartelisten geplant? 

6. Wie viel Geld stand im Rahmen der relevanten 15a-Vereinbarung(en) für 
den Ausbau von Ganztagsklassen bzw. -schulen seit 2019 für das Land 
Vorarlberg zur Verfügung, wie viel davon wurde tatsächlich vom Land 
abgeholt und wie viel wurde schlussendlich von den Schulerhaltern in 
Anspruch genommen? Wir bitten um Nennung der pro Kalenderjahr 
möglichen Höchstbeträge und der tatsächlich „abgeholten" Beträge sowie 
der Beträge die ggf. zurückbezahlt werden mussten. 

7. Wie viel Geld wurde im Rahmen der Förderung der Vorarlberger 
Landesregierung von Schüler:innenbetreuungen an Schulen (inkl. 
Bundesschulen) außerhalb der Unterrichtszeit seit 2019 ausgegeben? Wir 
bitten um Nennung der Ausgaben pro Kalenderjahr, der jeweiligen 
Schulen, die diese Förderungen jeweils erhielten und die Zahl der 
betreuten Schüler:innen. 

8. Woran liegt es, dass offenbar nicht an allen Schulen, an denen es einen 
hohen Bedarf gibt, die Möglichkeiten geschaffen werden können, alle 
Kinder in einer ganztägigen (verschränkten) Schulform unterzubringen? 
Was wird von Seiten des Landes getan, um hier schnell Lösungen für die 
betroffenen Familien zu schaffen? 

 

Für die fristgerechte Beantwortung dieser Anfrage bedanken wir uns im Voraus! 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 

 

 

 

 

LAbg. KO Dr Sabine Scheffknecht PhD 



Beantwortet: 14.6.2022 – Zahl: 29.01.301 
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Betreff: Ausbau ganztägiger Schulformen – wird das Angebot tatsächlich dem Bedarf 

gerecht? 
Anfrage vom 24.05.2022, Zl. 29.01.301 
 

  
 
Sehr geehrte Frau Klubobfrau,  
 
Ihre Anfrage gem. § 54 der Geschäftsordnung des Vorarlberger Landtages beantworte ich gerne 
wie folgt. Da Ihre Anfrage unter anderem auch Angelegenheiten des Bundes betrifft, werden die 
Fragen 1 und 4 soweit sie den Bundesschulbereich betreffen, außerparlamentarisch von der 
Bildungsdirektion für Vorarlberg beantwortet. 
 

1. Wie viele verschränkte Ganztagsklassen und Ganztagsklassen mit nicht verschränktem 
Unterricht gab es in den Schuljahren 2020/21 und 2021/22? Wie viele sind jeweils für 
das Schuljahr 2022/23 geplant? Wir bitten um Nennung der jeweiligen Schule (inkl. 
Bundesschulen) samt Anzahl der (verschränkten und nicht verschränkten) 
Ganztagsklassen für die Schuljahre 2020/21 und 2021/22 sowie 2022/23, zudem die 
Anzahl der jeweiligen Schüler_innen in den jeweiligen Klassen.  

Den beiliegenden Tabellen können die Zahlen in den Schuljahren 2020/21 und 2021/22 im 
Pflichtschulbereich entnommen werden. Für das Schuljahr 2022/23 liegen die Zahlen derzeit 
noch nicht vor, da das Anmeldeverfahren noch läuft. 
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Im Bundesschulbereich wurden im Schuljahr 2020/21 insgesamt 14 verschränkte 
Ganztagesklassen (Tagesbetreuung an fünf Tagen) an drei Schulstandorten (Privatgymnasium 
Mehrerau Bregenz, Privatgymnasium Sacre Coeur Riedenburg und BG Dornbirn) angeboten. 
Zusätzlich wurden an den AHS-Unterstufen 15 Gruppen mit Tagesbetreuungen von einem bis zu 
vier Tagen entsprechend den Wünschen der Eltern eröffnet. 

Im Jahr 2021/22 hat sich bei der Zahl der verschränkten Angebote eine Klasse mehr ergeben (15), 
wogegen die getrennten Gruppen (ein bis vier Tage) eine Stabilisierung mit 15 Gruppen erfahren 
haben.  

Für 2022/23 sind 16 verschränkte Ganztagesklassen (Tagesbetreuung bis zu fünf Tagen) an vier 
Standorten (zusätzlich BG Blumenstraße Bregenz) in Planung, um den leicht gestiegenen 
Bedürfnissen gerecht zu werden. Bei den getrennten ganztägigen Schulformen (ein bis vier Tage) 
ist hingegen eine weitere Konsolidierung bei 15 Gruppen zu verzeichnen. Deutlich mehr 
angefragt wurde allerdings die Mittagsbetreuung mit jeweils rund 3300 Schüler/innen an den 
Unterstufen der Bundesschulen pro Jahr, die Tendenz ist kontinuierlich steigend. Die 
diesbezüglichen Wünsche können vollinhaltlich erfüllt werden. Alle Langformen bieten eine 
Mittagsbetreuung (Mittagessen, Möglichkeit für Hausübungen und Lernvorbereitungen in der 
Zeit von 12.00 /13.00 bis 14.00 Uhr) an. 

Die einzelnen Schüler/innenzahlen an den jeweiligen Bundesschulen können den beigefügten 
Dokumenten entnommen werden. 

 

2. Wie viele Schüler:innen wurden darüber hinaus in welchem Ausmaß über die 
Schüler:innenbetreuung betreut? Wir bitten um Bekanntgabe der Betreuungsquote für 
die Schuljahre 2020/21 und 2021/22 inkl. Aufschlüsselung nach Betreuungsstunden (1 - 
3 Stunden; 3,5 - 7 Stunden; 7,5 - 9 Stunden; über 9 Stunden pro Woche) und Angabe, 
wie viele Schüler:innen eine Mittagsbetreuung inkl. Essen in Anspruch genommen 
haben.  

Die Gesamtanzahl der Pflichtschulkinder, die eine außerschulische Mittags- bzw. Nachmittags- 
betreuung besuchen, wird jährlich erhoben und in der Kindertagesheimstatistik veröffentlicht. 
Die Statistiken für das Schuljahr 2020/21 findet sich unter diesem Link (50423663-7e50-901c-
05f9-cd90187dca5b (vorarlberg.at)) und für das Schuljahr 2021/22 unter diesem Link ( 
https://vorarlberg.at/documents/302033/472652/Kindertagesheimstatistik+2021_2022.pdf/b3c1
50cc-62f2-e1b8-8bb1-0dd6084b04a9?t=1651822563595 ) (siehe jeweils Punkt 5., Seite 26 ff). 

 

Hinsichtlich der Frage des zeitlichen Umfangs der Betreuung von Schulkindern im Alter zwischen 
sechs und vierzehn Jahren erlaube ich mir, auf die Anfragebeantwortung vom 15.3.2022 zu Ihrer 
Anfrage, Zl. 29.01.256, „Betreuungsquoten, Personal- und Investitionsbedarf – Hat die 

https://vorarlberg.at/documents/302033/472652/Kindertagesheimstatistik+2020_2021.pdf/50423663-7e50-901c-05f9-cd90187dca5b?t=1623309391561#:%7E:text=Die%20Betreuungsquote%20in%20Spielgruppen%20lag,dem%20Vorjahr%20um%20rund%202%25
https://vorarlberg.at/documents/302033/472652/Kindertagesheimstatistik+2020_2021.pdf/50423663-7e50-901c-05f9-cd90187dca5b?t=1623309391561#:%7E:text=Die%20Betreuungsquote%20in%20Spielgruppen%20lag,dem%20Vorjahr%20um%20rund%202%25
https://vorarlberg.at/documents/302033/472652/Kindertagesheimstatistik+2020_2021.pdf/50423663-7e50-901c-05f9-cd90187dca5b?t=1623309391561#:%7E:text=Die%20Betreuungsquote%20in%20Spielgruppen%20lag,dem%20Vorjahr%20um%20rund%202%25
https://vorarlberg.at/documents/302033/472652/Kindertagesheimstatistik+2021_2022.pdf/b3c150cc-62f2-e1b8-8bb1-0dd6084b04a9?t=1651822563595
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Landesregierung einen Plan, wohin es mit dem neuen Kinderbildungs- und 
Kinderbetreuungsgesetz gehen wird“ zu verweisen (Frage 9.).  

Im Rahmen der Abrechnung der Personalkostenförderung nach der Richtlinie der Vorarlberger 
Landesregierung zur Förderung von Schulkindbetreuungen wird erhoben, wie viele Kinder pro 
Standort in der außerschulischen Schulkindbetreuung betreut werden. Nicht gesondert erhoben 
wird die Anzahl jener Kinder, die eine reine Mittagsbetreuung inkl. Essen in Anspruch nehmen. 

 

3. An wie vielen Schulstandorten gab es in den Schuljahren 2020/21 und 2021/22 eine 
Schülerbetreuung an Schulen (inkl. Bundesschulen) außerhalb der Unterrichtszeiten? 
Wir bitten um Nennung der jeweiligen Schule samt Anzahl der jeweils insgesamt 
betreuten Schüler_innen.  

Sämtliche Pflichtschulstandorte, an denen eine außerschulische Schulkindbetreuung stattfindet, 
sowie die Anzahl der betreuten Pflichtschulkinder sind in der Kindertagesheimstatistik unter 
Punkt 5. (Seite 26ff) aufgelistet. Die Links zur Kindertagesheimstatistik 2020/21 und 2021/22 
finden Sie bei der Beantwortung der Frage 2. 

 

Zum Bundesschulbereich siehe Frage 1. 

 

4. Wie sehen die Vorgaben über die Bedarfsplanung für Ganztagsklassen (inkl. 
Bundesschulen) für das kommende Schuljahr aus? Ist sichergestellt, dass der Bedarf und 
das Interesse zum Besuch einer (verschränkten) Ganztagsklasse eingemeldet werden 
kann und, dass alle Familien, die Bedarf haben, einen Platz bekommen? - Wenn ja, 
wohin können sich Eltern wenden, die bisher keinen Platz für ihr Kind bekommen 
haben? - Wenn nein, wieso nicht?  

Entsprechend den Leitlinien zur schulischen Tagesbetreuung (getrennt oder verschränkt) hat 
jeder Pflichtschulstandort im März bzw. April den Bedarf einer schulischen Tagesbetreuung zu 
erheben. Dieser Bedarf wird mit der Bedarfsmeldung im Mai an die Bildungsdirektion für 
Vorarlberg übermittelt. Zur Unterstützung der Bedarfsplanung haben im Frühjahr zudem 
umfassende Beratungsgespräche mit allen Schulleitungen stattgefunden. Bei der Festlegung der 
Standorte ganztägiger Schulformen ist auf die Anmeldezahlen abzustellen sowie auf die 
räumlichen Voraussetzungen und auf andere regionale Betreuungsangebote Bedacht zu nehmen. 
Für die Einrichtung ist der Schulerhalter zuständig. 

 

An den Bundesschulen, die Ganztagesbetreuungen anbieten, wird bereits bei der Anmeldung im 
Februar mittels gesonderter Formulare erhoben, an wie vielen Wochentagen die Schüler:innen 
eine Betreuung im Rahmen der ganztägigen Schulform wünschen. Die entsprechenden Wünsche 
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werden erfasst und in die Lehrfächerverteilung eingepflegt. Ein Defizit des Angebotes im Bereich 
der Bundesschulen ist der Bildungsdirektion nicht bekannt. Betroffene Eltern können sich aber 
jederzeit an die neue Zielschule wenden; ggf. können noch bis Herbst flexibel Personal und 
Betreuungsplätze an den Standorten für die verschränkte Ganztagesbetreuung (siehe Frage 1) 
zusammengezogen werden. 

 
5. Wie sehen die Vorgaben dazu aus, Wartelisten zu führen und anhand welcher Kriterien 

werden diese Wartelisten (z.B. Reihungen) geführt? Gibt es für solche Wartelisten und 
Zuteilung von Plätzen in Ganztagsklassen eine zentrale Steuerung? – Wenn nein, wieso 
nicht und ist eine Einführung der Wartelisten geplant?  

Gemäß § 12a Schulunterrichtsgesetz bedarf der Besuch des Betreuungsteiles ganztägiger 
Schulformen einer Anmeldung binnen einer von der Schulleitung einzuräumenden Frist. Nach 
dieser Frist ist eine Anmeldung nur zulässig, wenn dadurch keine zusätzliche Gruppe erforderlich 
ist. Die gesetzlichen Vorgaben sehen keine Wartelisten vor und sind aufgrund des 
Anmeldesystems auch nicht notwendig. 

Die Steuerung erfolgt entsprechend den gesetzlichen Vorgaben über die jeweilige Schule und den 
Schulerhalter, wobei schulartenübergreifende Betreuungen bei Bedarf möglich sind. 

 

6. Wie viel Geld stand im Rahmen der relevanten 15a-Vereinbarung(en) für den Ausbau 
von Ganztagsklassen bzw. -schulen seit 2019 für das Land Vorarlberg zur Verfügung, wie 
viel davon wurde tatsächlich vom Land abgeholt und wie viel wurde schlussendlich von 
den Schulerhaltern in Anspruch genommen? Wir bitten um Nennung der pro 
Kalenderjahr möglichen Höchstbeträge und der tatsächlich „abgeholten" Beträge sowie 
der Beträge die ggf. zurückbezahlt werden mussten.  

Die Vereinbarung gemäß Art 15a B-VG über den weiteren Ausbau ganztägiger Schulformen 
lief mit Ende des Schuljahres 2018/2019 aus. Gemäß § 2 Abs. 2b des 
Bildungsinvestitionsgesetzes (in der Folge: BIG) können 80 % der bereits abgeholten und noch 
nicht verbrauchten Mittel gemäß Art. 4 Abs. 1 der Vereinbarung gemäß Art. 15a B-VG über 
den Ausbau der ganztägigen Schulformen sowie Art. 4 Abs. 2 und Art. 5 Abs. 2 der 
Vereinbarung gemäß Art. 15a B-VG über den weiteren Ausbau ganztägiger Schulformen bis 
Ende 2022 weiterverwendet werden: 

 

 

 

 



Seite 5 

 

Schuljahr 

Gesamtsumme der gem. 
§ 2 Abs 2b BIG zur 

Verfügung stehenden 
Mittel (ehem. 15a-

Mittel) 

Gesamtsumme der 
gewährten Mittel* 

2019/2020 € 5.764.143,61 € 1.530.321,73 

2020/2021 (Rest) € 4.233.821,88 € 2.683.075,56 

2021/2022 (Rest) € 1.354.329,42 € 408.205,74** 

* Im Gesamtbetrag sind Personalkostenförderungen, Investitionskostenzuschüsse und Ausgaben für die Schulsozialarbeit 
enthalten 
** Die Abrechnung des Zeitraumes September bis Dezember 2022 ist noch nicht abgeschlossen, es handelt sich daher um die 
voraussichtliche Höhe der Auszahlung für die erste Abrechnungsperiode. Die Abrechnung für den Zeitraum Jänner bis 
September 2022 erfolgt im Nachhinein. 

Die restlichen 20 % der abgeholten und noch nicht verbrauchten Mittel nach der Art 15a B-
VG-Vereinbarung (€ 1.441.035,90) mussten im Jahr 2020 zurückgezahlt werden. Einer 
aktuellen Regierungsvorlage des Bundes zufolge (1493 Blg NR, XXVII. GP, Art. 2 Z. 1) werden 
diese Mittel 2023 wieder an die Länder ausgezahlt.  

Zusätzlich zu den ehem. 15a-Mitteln erhält Vorarlberg gemäß § 2 Abs 2 BIG für den 
Freizeitbereich im Rahmen der schulischen Tagesbetreuung und der außerschulischen 
Ferienbetreuung an ganztägigen Schulformen die folgenden Mittel, wobei die Mittel jährlich 
bedarfsgerecht abzuholen sind: 

Schuljahr Gesamtsumme 
in Euro 

(höchstens) 

Abgeholte 
Mittel 

Gesamtsumme der 
gewährten Mittel 

2019/2020 € 1.430.684,45 € 300.000,00  € 262.812,40 

2020/2021 € 1.320.631,80 € 1.000.000,00  € 612.039,73 

2021/2022 € 1.320.631,80 € 2.771.948,05 € 952.479,99* 

* Dabei handelt es sich um die voraussichtliche Auszahlung für den Zeitraum September bis Dezember 2021. Die Abrechnung 
Jänner bis September 2022 erfolgt im Nachhinein. 

Nicht verbrauchte Mittel können jeweils in das nächste und übernächste Jahr übertragen 
werden.  
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7. Wie viel Geld wurde im Rahmen der Förderung der Vorarlberger Landesregierung von 
Schüler:innenbetreuungen an Schulen (inkl. Bundesschulen) außerhalb der 
Unterrichtszeit seit 2019 ausgegeben? Wir bitten um Nennung der Ausgaben pro 
Kalenderjahr, der jeweiligen Schulen, die diese Förderungen jeweils erhielten und die 
Zahl der betreuten Schüler:innen.  

Die Auszahlung der Landesmittel für die Jahre 2019 bis 2020 gemäß der Richtlinie der 
Vorarlberger Landesregierung zur Förderung von Schulkindbetreuungen sowie die Anzahl der 
Schülerinnen und Schüler für die Schuljahre 2019/20 und 2020/21 wurde bereits mit der 
Anfragebeantwortung vom 02.03.2021 zu Ihrer Anfrage, Zl. 29.01.138, „Ganztagsklassen – 
Quo vadis?“ beantwortet. Das Schreiben überlassen wir Ihnen nochmals anbei. Seit 2021 
wurden die folgenden Landesmittel ausgezahlt: 
 

 
Jahr Landesmittel 

(gerundet in 
Mio.) 

2021 € 2,0 
2022 € 0,9* 

 
*Voraussichtliche Auszahlung für den Zeitraum September bis Dezember 2021. Die Abrechnung für das zweite Halbjahr 

erfolgt im Nachhinein. 

 
Eine Auflistung der ausgezahlten Landesmittel pro Schulstandort im Schuljahr 2020/21 samt 
Angaben der im Förderansuche angeführten Anzahl der betreuten Schülerinnen und Schüler 
im Schuljahr 2021/22 finden Sie anbei. 

 
Gemäß der Richtlinie der Vorarlberger Landesregierung zur Förderung von 
Schulkindbetreuungen werden die gesetzlichen Schulerhalter von öffentlichen allgemeinen 
Pflichtschulen und Privatschulen mit Öffentlichkeitsrecht sowie juristische Personen als 
private Anbieter von außerschulischen Schulkindbetreuungen gefördert. Für Bundesschulen 
werden daher basierend auf der Richtlinie keine Fördermittel ausgezahlt.  

 

8. Woran liegt es, dass offenbar nicht an allen Schulen, an denen es einen hohen Bedarf 
gibt, die Möglichkeiten geschaffen werden können, alle Kinder in einer ganztägigen 
(verschränkten) Schulform unterzubringen? Was wird von Seiten des Landes getan, um 
hier schnell Lösungen für die betroffenen Familien zu schaffen?  

 
Gemäß § 8d Schulorganisationsgesetz ist eine schulische Tagesbetreuung jedenfalls ab 15 
Anmeldungen, bei sonstigem Nichtzustandekommen einer schulischen Tagesbetreuung auch bei 
schulartenübergreifender Führung jedenfalls ab zwölf angemeldeten Schüler:innen, zu führen. 
Eine ganztägige Schulform kann bereits ab sieben Kindern eingerichtet werden.  
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Darüber hinaus kann mit Zustimmung des Schulerhalters der aufnehmenden Schule auch eine 
sprengelfremde ganztägige Schule besucht werden.  
 
Zur einfacheren Einrichtung von Betreuungsangeboten sieht die Richtlinie der Vorarlberger 
Landesregierung zur Förderung von Schulkindbetreuungen eine Mindestgruppengröße von 
lediglich 7 Schüler:innen bei bestehenden Angeboten bzw 4 Schüler:innen bei neuen 
Einrichtungen vor. Dadurch werden die Schulerhalter wesentlich bei der Einrichtung eines 
Betreuungsangebotes unterstützt.  
 
Der Entwurf des Kinderbildungs- und –betreuungsgesetzes sieht einen Versorgungsauftrag für 
Schulkinder ab dem Schuljahr 2024/25 bereits ab einem Schulkind vor.  
 
Von Seiten der Landesregierung werden zahlreiche Schritte gesetzt, um den Ausbau ganztägiger 
Schulformen voranzutreiben. Hierzu wurde bereits in der beiliegenden Anfragebeantwortung 
vom 02.03.2021 ausführlich Stellung genommen. Der Ausbau schreitet gut voran. So konnte im 
Schuljahr 2021/22 bereits eine GTS Quote von über 30% erreicht werden. Im Vergleich dazu lag 
die Ausbauquote in den Schuljahren 2018/2019 und 2019/2020 bei rd. 26,5 %. 
 
 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
Dr. Barbara Schöbi-Fink 
 



Schule Gruppen GTS-Klassen 
verschränkt

SchülerInnen in 
verschränkter Form

ASO Bludenz 5 0

ASO Vandans 3 0

NMS Blons 2 0

NMS Bludenz 10 4 82

NMS Bürs 4 2 34

NMS Innerbraz 1 0

NMS Innermontafon 2 0

NMS Lech 1 0

NMS Ludesch-Oberland 1 0

NMS Nenzing 11 0

NMS Nüziders 4 0

NMS Schruns-Dorf 1 4 48

NMS Schruns-Grüt 3 0

NMS Thüringen 7 0

VS Bartholomäberg 1 0

VS Bartholomäberg-Gantschier 1 0

VS Bludenz-Mitte 5 0

VS Bludenz-Obdorf 1 0

VS Bludenz-St.Peter 2 0

VS Brand 1 0

VS Bürs 1 0

VS Dalaas 1 0

VS Innerbraz 1 0

VS Klösterle 2 0

VS Lech 1 0

VS Ludesch 1 0

VS Ludesch-Lernwerkstatt 3 0

VS Nenzing 2 0

VS Schruns 2 0

VS St. Anton im Montafon 1 0

VS St. Gallenkirch-Gortipohl 1 0

VS Tschagguns 2 0

VS Vandans 3 0

ASO Kleinwalsertal 1 0

ASO Langenegg 4 0

ASO Lauterach-Unterfeld 0 0

NMS Alberschwende 3 0

NMS Au 3 0

NMS Bezau 5 0

NMS Bregenz-Marienberg 6 0

NMS Bregenz-Rieden 2 0

NMS Bregenz-Schendlingen 4 0

NMS Bregenz-Stadt 3 0

8

25

41

73

168

76

33

119

45

55

64

61

15

27

18

45

3

24

29

32

17

37

19

21

19

13

42

38

244

89

59

69

284

17

14

103

GTS Schüler

36

18

15

190

82

16

69



NMS Doren 4 0

NMS Egg 8 0

NMS Hard-Markt 10 0

NMS Hard-Mittelweiherburg 3 4 73

NMS Höchst 12 2 46

NMS Hörbranz 3 0

NMS Lauterach 8 0

NMS Lingenau 5 0

NMS Lochau 1 0

NMS Schwarzach 3 0

NMS Wolfurt 6 4 87

PS Lauterach 0 4 43

VS Alberschwende 1 0

VS Andelsbuch 1 0

VS Bezau 5 0

VS Bizau 1 0

VS Bregenz-Augasse 2 1 23

VS Bregenz-Marienberg 8 0

VS Bregenz-Mehrerau 10 0

VS Bregenz-Rieden 1 0

VS Bregenz-Riedenburg 2 0

VS Bregenz-Schendlingen 1 5 102

VS Bregenz-Stadt 2 0

VS Bregenz-Weidach 4 0

VS Egg 5 0

VS Egg-Großdorf 1 0

VS Fußach 1 0

VS Gaißau 1 0

VS Hard-Markt 11 0

VS Hard-Mittelweiherburg 4 0

VS Hirschegg 2 0

VS Höchst-Schulstube 3 0

VS Höchst-Unterdorf 1 0

VS Hörbranz 2 0

VS Kennelbach 1 0

VS Langenegg 2 0

VS Lauterach-Dorf 2 0

VS Lauterach-Unterfeld 1 0

VS Lingenau 2 0

VS Lochau 1 0

VS Mittelberg 1 0

VS Schoppernau 1 0

VS Schwarzach 1 0

VS Wolfurt-Bütze 1 0

48

30

51

14

10

9

33

342

41

28

38

22

36

15

21

35

61

48

116

110

102

62

9

14

9

177

43

9

7

60

16

120

79

146

302

170

127

330

47

180

171

18

53

32



VS Wolfurt-Mähdle 1 0

ASO Dornbirn 5 0

ASO Hohenems-Schwefel 1 0

ASO Lustenau 3 0

NMS Dornbirn-Baumgarten 2 8 159

NMS Dornbirn-Bergmannstrasse 6 1 22

NMS Dornbirn-Haselstauden 3 0

NMS Dornbirn-Lustenauerstrasse 4 0

NMS Dornbirn-Markt 5 0

NMS Hohenems-Herrenried 0 4 79

NMS Hohenems-Markt 1 0

NMS Lustenau-Hasenfeld 2 0

NMS Lustenau-Kirchdorf 5 0

NMS Lustenau-Rheindorf 5 0

VS Dornbirn-Edlach 1 5 97

VS Dornbirn-Gütle 1 0

VS Dornbirn-Haselstauden 0 5 77

VS Dornbirn-Markt 0 5 101

VS Dornbirn-Oberdorf 1 0

VS Dornbirn-Rohrbach 3 0

VS Dornbirn-Schoren 1 0

VS Dornbirn-Wallenmahd 1 0

VS Hohenems-Herrenried 1 0

VS Hohenems-Markt 1 0

VS Hohenems-Schwefel 1 0

VS Lustenau-Hasenfeld 1 0

VS Lustenau-Kirchdorf 6 0

VS Lustenau-Rheindorf 2 0

VS Lustenau-Rotkreuz 3 0

ASO Rankweil 2 0

ASO Schlins-Jupident 3 0

NMS Altach 3 0

NMS Feldkirch-Gisingen 2 2 49

NMS Feldkirch-Institut-St. Josef 2 0

NMS Feldkirch-Levis 4 0

NMS Klaus 1 0

NMS Rankweil-Ost 1 0

NMS Rankweil-West 3 0

NMS Satteins 2 0

NMS Sulz-Röthis 4 1 15

NMS Zwischenwasser-Muntlix 0 4 62

VS Feldkirch-Gisingen 1 0

VS Feldkirch-Levis 1 4 61

VS Feldkirch-Nofels 1 0

42

54

62

45

77

55

11

26

52

73

67

60

10

8

43

16

13

15

17

23

27

103

39

58

30

191

219

129

20

80

101

44

70

11

22

188

167

58

41

199

79

7

12

45



VS Feldkirch-Oberau 0 4 84

VS Feldkirch-Tisis 2 0

VS Feldkirch-Tosters 1 0

VS Fraxern 1 0

VS Göfis-Agasella 2 0

VS Götzis-Berg 2 0

VS Götzis-Blattur 3 0

VS Götzis-Markt 2 0

VS Klaus 1 0

VS Mäder 1 0

VS Meiningen 1 0

VS Rankweil-Brederis 1 0

VS Rankweil-Markt 1 0

VS Rankweil-Montfort 3 3 56

VS Röthis 1 0

VS Sulz 1 0

VS Weiler 1 0

VS Zwischenwasser-Batschuns 4 0

VSp Altach Private VS 2 0

Gesamt 389 76 14009237

16

103

13

11

13

53

31

12

24

26

64

32

10

22

20

26

84

87

18



Schule Gruppen GTS-Klassen 
verschränkt

SchülerInnen in 
verschränkter Form

ASO Bludenz 1 0

ASO Vandans 3 0

NMS Bludenz 12 0

NMS Bürs 1 3 49

NMS Innerbraz 1 0

NMS Innermontafon 2 0

NMS Lech 1 0

NMS Ludesch-Oberland 2 0

NMS Nenzing 10 0

NMS Nüziders 1 0

NMS Schruns-Dorf 1 3 41

NMS Schruns-Grüt 2 0

NMS Thüringen 8 0

VS Bartholomäberg 1 0

VS Bartholomäberg-Gantschier 1 0

VS Bludenz-Bings 1 0

VS Bludenz-Mitte 7 0

VS Bludenz-Obdorf 1 0

VS Bludenz-Sonnengarten 1 0
VS Bludenz-St.Peter 2 0

VS Bürs 1 0

VS Dalaas 2 0

VS Dalaas-Wald 1 0

VS Innerbraz 1 0

VS Klösterle 1 0

VS Lech 2 0

VS Ludesch 1 0

VS Ludesch-Lernwerkstatt 1 0

VS Nenzing 3 0

VS Schruns 3 0

VS Silbertal 1 0

VS St. Anton im Montafon 1 0
VS St. Gallenkirch-Gortipohl 1 0

VS Tschagguns 3 0

VS Vandans 3 0

ASO Kleinwalsertal 1 0

ASO Langenegg 8 0

NMS Alberschwende 2 0

NMS Au 3 0

NMS Bezau 3 0

NMS Bregenz-Marienberg 4 0
NMS Bregenz-Rieden 2 0

NMS Bregenz-Schendlingen 5 0

4

40

40

75

159

66
40

112

44

55

89

68

18

8
26

51

54

37

14
46

47

26

8

18

16

24

258

11

57

47

365

18

19

11

106

GTS Schüler

5

15

161

87

19

70

11

64



NMS Bregenz-Stadt 1 0

NMS Doren 3 0

NMS Egg 6 0

NMS Hard-Markt 9 0

NMS Hard-Mittelweiherburg 5 4 77
NMS Höchst 10 2 24

NMS Hörbranz 3 0

NMS Lauterach 7 0

NMS Lingenau 5 0

NMS Lochau 1 0

NMS Schwarzach 2 0

NMS Wolfurt 1 4 84

PS Lauterach 0 3 27

VS Alberschwende 1 0

VS Andelsbuch 1 0

VS Bezau 5 0

VS Bizau 1 0

VS Bregenz-Augasse 3 1 23

VS Bregenz-Marienberg 8 0

VS Bregenz-Mehrerau 9 0

VS Bregenz-Rieden 3 0

VS Bregenz-Riedenburg 3 0

VS Bregenz-Schendlingen 1 4 78

VS Bregenz-Stadt 1 0

VS Bregenz-Weidach 3 0

VS Doren 2 0

VS Egg 4 0

VS Egg-Großdorf 1 0

VS Fußach 1 0

VS Gaißau 1 0

VS Hard-Markt 8 0

VS Hard-Mittelweiherburg 4 0

VS Hirschegg 1 0

VS Höchst-Kirchdorf 1 0

VS Höchst-Schulstube 4 0

VS Höchst-Unterdorf 1 0

VS Hörbranz 2 0

VS Kennelbach 1 0

VS Langenegg 2 0

VS Lauterach-Dorf 1 0

VS Lauterach-Unterfeld 1 0

VS Lingenau 3 0

VS Lochau 1 0

VS Mittelberg 1 0

8

29

25

48

35

77

14

29

15

334

45

14

20

40

17

51

144

77

42

100

61

139

23

71

10

44

125

27

21

20

42

16

104

76

27

285

167

173
231

60

150

191

11

17



VS Reuthe 1 0

VS Schoppernau 1 0

VS Schwarzach 1 0

VS Schwarzenberg 1 0

VS Wolfurt-Bütze 1 0

VS Wolfurt-Mähdle 2 0

ASO Hohenems-Schwefel 1 0

ASO Lustenau 4 0

NMS Dornbirn-Baumgarten 6 8 159
NMS Dornbirn-Bergmannstrasse 6 2 42

NMS Dornbirn-Haselstauden 2 0

NMS Dornbirn-Markt 6 0

NMS Hohenems-Herrenried 0 4 81
NMS Lustenau-Hasenfeld 2 0
NMS Lustenau-Kirchdorf 9 1 15

NMS Lustenau-Rheindorf 4 0
VS Dornbirn-Edlach 1 5 90

VS Dornbirn-Fischbach 0 2 26

VS Dornbirn-Gütle 1 0

VS Dornbirn-Haselstauden 0 4 78

VS Dornbirn-Leopoldstraße 1 0
VS Dornbirn-Markt 1 5 88

VS Dornbirn-Mittelfeld 1 0

VS Dornbirn-Oberdorf 1 0

VS Dornbirn-Rohrbach 1 0

VS Dornbirn-Schoren 1 0

VS Dornbirn-Wallenmahd 1 0

VS Hohenems-Herrenried 1 0
VS Hohenems-Markt 1 0

VS Hohenems-Schwefel 1 0

VS Lustenau-Hasenfeld 1 0

VS Lustenau-Kirchdorf 4 0

VS Lustenau-Rheindorf 5 0

VS Lustenau-Rotkreuz 2 0

ASO Götzis 1 0

ASO Mäder 0 10 60

ASO Rankweil 3 0

ASO Schlins-Jupident 3 1 5

NMS Altach 2 0

NMS Feldkirch-Gisingen 0 3 64

NMS Feldkirch-Institut-St. Josef 2 0

NMS Feldkirch-Levis 3 0

NMS Götzis 6 0

NMS Klaus 1 1 6

NMS Mäder 2 0

30

64

63

44

92

20

24

47

53

90

61

41

18

60

16

35

48
146

25

54

65

21

22

24
17

120

81
41

173

220
162

26

16

78

19

13

39

20

11

20

239
136

51

12

8



NMS Rankweil-West 2 0

NMS Satteins 2 0

NMS Sulz-Röthis 2 0

NMS Zwischenwasser-Muntlix 0 4 65
VS Feldkirch-Gisingen 2 0

VS Feldkirch-Levis 1 4 75

VS Feldkirch-Oberau 1 4 79

VS Feldkirch-Tosters 1 0

VS Fraxern 1 0

VS Göfis-Agasella 2 0

VS Göfis-Kirchdorf 2 0

VS Götzis-Berg 2 0

VS Götzis-Blattur 3 0

VS Götzis-Markt 2 0

VS Klaus 1 0

VS Koblach 1 0

VS Mäder 1 0

VS Meiningen 1 0

VS Rankweil-Brederis 1 0

VS Rankweil-Markt 1 0

VS Rankweil-Montfort 5 2 34

VS Röthis 1 0

VS Sulz 1 0

VS Zwischenwasser-Batschuns 4 0
VS Zwischenwasser-Muntlix 1 0
VSp Altach Private VS 1 0

Gesamt 9386 380 84 1370

96

20

13

51
8

30

25

44

37

9

9

29

22

31

19

36

65
20

115

94

36

9

22

38

32

47
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BG Bludenz 0 0 0 0 0 0 498

PG Bregenz-Mehrerau 0 0 0 42 115 0 0

BG Blumenstraße Bregenz 0 0 0 0 0 0 442

BG Gallusstraße Bregenz 0 0 0 0 0 0 367

PG Sacre Coeur Bregenz-Riedenburg 164 68 0 43 26 0 205

BG Dornbirn 0 0 0 0 95 30 252

BG/BRG Feldkirch 14 3 5 1 0 12 456

BRG/BORG Feldkirch 0 0 0 0 0 52 269

Gesamt 178 71 5 86 236 94 3.178
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BG Bludenz 0 0 0 0 0 0 443
PG Bregenz-Mehrerau 0 0 0 32 117 0 0
BG Blumenstraße Bregenz 0 0 0 0 0 17 430
BG Gallusstraße Bregenz 0 0 0 0 0 0 406
PG Sacre Coeur Bregenz-Riedenburg 154 77 0 43 31 0 255
BG Dornbirn 0 0 0 0 97 23 307
BRG/BORG Dornbirn Schoren 0 0 0 0 0 0 491
BG Lustenau 0 0 0 0 0 0 260
BG/BRG Feldkirch 9 6 1 4 0 21 285
BRG/BORG Feldkirch 0 0 0 0 0 76 290
Gesamt 163 83 1 79 255 137 3.167
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BG Bludenz 0 0 0 0 0 0 390
PG Bregenz-Mehrerau 0 0 0 23 142 0 0
BG Blumenstraße Bregenz 0 0 0 0 19 19 387
BG Gallusstraße Bregenz 0 0 0 0 0 0 425
PG Sacre Coeur Bregenz-Riedenburg 154 77 0 43 31 0 255
BG Dornbirn 0 0 0 0 95 23 307
BRG/BORG Dornbirn Schoren 0 0 0 0 0 0 491
BG Lustenau 0 0 0 0 0 0 260
BG/BRG Feldkirch 11 7 5 4 0 45 391
BRG/BORG Feldkirch 0 0 0 0 0 109 230
Gesamt 165 84 5 70 287 196 3.136



Standort Landesmittel
MS Alberschwende  €          2.883,92 

VS Alberschwende  €          5.192,05 

MS Altach  €        11.188,27 

VS Altach  €        32.936,16 

VS Andelsbuch  €          2.778,13 

VS Andelsbuch Bersbuch  €          1.162,73 

MS Au 6.158,12€           
VS Bartholomäberg 1.010,48€          

VS Bartholomäberg-Gantschier 469,12€             

MS Bezau 1.513,04€          

VS Bezau 3.239,03€          

VS Bildstein 498,96€             

VS Bizau 1.361,47€          

MS Blons 2.594,98€          

VS Blons 1.105,73€          

ASO Bludenz 10.662,86€        

MS Bludenz 9.694,11€          

VS Bludenz-Bings 259,85€             

VS Bludenz-Mitte 51.679,92€        

VS Bludenz-Obdorf 9.945,30€          

VS Bludenz-St.Peter 20.282,99€        

VS Brand 7.481,24€          

VS Bregenz-Augasse 29.913,25€        

VS Bregenz-Rieden 32.153,57€        

VS Bregenz-Schendlingen 32.605,55€        

VS Bregenz-Stadt 50.488,86€        

VS Bregenz-Weidach 16.486,26€        

MS Bürs 4.105,77€          

VS Bürs 17.068,15€        

MS Doren 7.848,69€          

VS Doren 2.030,15€          

MS Dornbirn-Bergmannstrasse 5.062,81€          

VS Dornbirn-Edlach 15.686,25€        

VS Dornbirn-Gütle 3.053,35€          

VS Dornbirn-Haselstauden 50.093,12€        

VS Dornbirn-Markt 27.002,12€        

VS Dornbirn-Oberdorf 19.080,96€        

VS Dornbirn-Rohrbach 19.183,22€        

VS Dornbirn-Schoren 26.154,27€        

VS Dornbirn-Mittelfeld 13.629,00€        

VS Dornbirn-Leopold 17.746,20€        

VS Dornbirn-Watzenegg 4.799,48€          

VS Dornbirn-Wallenmahd 9.636,73€          

MS Egg 754,67€             

Schuljahr 2020/2021



VS Egg 4.072,98€          

VS Egg-Großdorf 1.437,89€          

ASO Feldkirch 32.364,95€        

VS Feldkirch-Altenstadt 63.233,52€        

MS Feldkirch-Oberau (Gisingen) 23.051,04€        

VS Feldkirch-Gisingen 30.223,38€        

VS Feldkirch-Levis 37.290,93€        

VS Feldkirch-Nofels 46.040,18€        

VS Feldkirch-Oberau 95.465,38€        

VS Feldkirch-Tisis 55.822,76€        

MS Frastanz 3.619,48€          

VS Frastanz-Fellengatter 2.834,03€          

VS Frastanz-Hofen 47.646,57€        

VS Fraxern 1.259,83€          

VS Fußach 18.663,55€        

VS Gaißau 3.805,68€          

VS Göfis-Agasella 2.293,79€          

VS Göfis-Kirchdorf 5.813,64€          

VS Götzis-Berg 8.755,17€          

VS Götzis-Blattur 15.385,62€        

VS Götzis-Markt 59.726,03€        

MS Götzis 2.311,54€          

VS Hard-Markt 4.269,10€          

MS Hard-Mittelweiherburg 7.196,97€          

VS Hard-Mittelweiherburg 5.264,44€          

VS Hittisau 2.663,29€          

MS Höchst 6.214,68€          

VS Höchst-Kirchdorf 21.965,71€        

VS Höchst-Unterdorf 18.578,82€        

MS Hohenems-Herrenried 5.823,36€          

VS Hohenems-Herrenried 29.729,33€        

MS Hohenems-Markt 2.189,64€          

VS Hohenems-Markt 15.981,45€        

VS Hohenems-Schwefel 32.535,86€        

VS Hohenems-Reute 2.360,41€          

VS Hohenweiler 8.961,96€          

VS Hörbranz 52.246,23€        

MS Klostertal 1.689,76€          

MS Innermontafon 2.300,54€          

MS Klaus 500,12€             

VS Klaus 6.135,96€          

VS Klösterle 429,49€             

VS Koblach 21.385,87€        

VS Krumbach 542,50€             



VS Langen 2.836,56€          

ASO Langenegg 8.696,96€          

MS Lauterach 707,79€             

VS Lauterach-Dorf 17.315,03€        

ASO Lauterach-Unterfeld 702,05€             

VS Lauterach-Unterfeld 66.368,13€        

MS Lech 7.731,40€          

VS Lech 372,59€             

MS Lingenau 2.156,72€          

VS Lingenau 2.273,33€          

MS Lochau 1.884,17€          

VS Lochau 24.455,80€        

VS Ludesch 15.549,76€        

ASO Lustenau 6.102,58€          

VS Lustenau-Hasenfeld 7.300,94€          

VS Lustenau-Kirchdorf 55.615,46€        

MS Lustenau-Rheindorf 2.058,20€          

VS Lustenau-Rheindorf 17.747,97€        

VS Lustenau-Rotkreuz 16.691,79€        

VS Mäder 11.860,42€        

VS Meiningen 8.507,15€          

VS Mittelberg 946,04€             

VS Hirschegg 1.105,48€          

MS Kleinwalsertal 37.617,55€        

VS Möggers 837,02€             

MS Nenzing 15.303,72€        

VS Nenzing 24.649,46€        

MS Nüziders 4.735,95€          

VS Nüziders 17.942,45€        

VS Raggal 4.110,99€          

VS Rankweil-Brederis 11.514,81€        

VS Rankweil-Markt 10.343,64€        

VS Rankweil-Montfort 41.533,77€        

MS Rankweil-Ost 4.826,67€          

VS Röthis 5.723,59€          

MS Satteins 14.262,92€        

VS Satteins 3.765,99€          

VS Schlins 28.263,68€        

VS Schruns 13.550,05€        

MS Schruns-Dorf 4.069,04€          

MS Schruns-Grüt 6.813,78€          

MS Schwarzach 3.582,08€          

VS Schwarzach 16.733,58€        

VS St.Anton Im Montafon 469,78€             



VS St.Gallenkirch-Gortipohl 3.608,21€          

VS Sulz 3.990,64€          

VS Sulzberg 5.007,90€          

VS Thüringen 2.341,51€          

VS Thüringerberg 4.090,04€          

VS Tschagguns 2.931,62€          

ASO Vandans 5.877,00€          

VS Weiler 4.786,74€          

MS Wolfurt 7.762,98€          

VS Wolfurt-Bütze 18.068,97€        

VS Wolfurt-Mähdle 16.171,74€        

MS Zwischenwasser-Muntlix 3.230,33€          

VS Zwischenwasser-Batschuns 847,83€             

VS Zwischenwasser-Muntlix 1.977,47€          

VS Altach Privat 3.607,68€          

VS Bregenz-Mehrerau 17.059,59€        

VS Bregenz-Riedenburg 17.920,89€        

VS Hohenems LernArt 1.059,89€          

 Marianum 9.083,52€          

VS Höchst-Schulstube 1.904,74€          

VS Ludesch-Lernwerkstatt 923,98€             

MS Ludesch-Oberland 505,76€             

PS Lernwerkstatt Brunnenfeld 1.291,99€          

VS Riefensberg 2.613,60€          

Wirtschaft im Walgau 1.735,64€          

2.086.801,43€   



Kinder in 
außer-
schulischer 
Betreuung

davon Kinder 
zusätzlich 
auch in GTS 

VS Alberschwende 30 10
VS Altach 91 0
MS Altach 70 9
VS Altach Privat 22 7
VS Andelsbuch Bersbuch 9 0
VS Bildstein 13 0
MS Blons (Großes Walsertal) 83 0
ASO Bludenz 44 5
MS Bludenz 48 21
VS Bludenz-Bings 27 9
VS Bludenz-Mitte 99 69
VS Bludenz-Obdorf 20 9
VS Bludenz-St.Peter 45 20
VS Brand 19 0
MS Bürs 73 38
VS Bürs 44 10
MS Doren 161 30
VS Doren 40 0
ASO Dornbirn 2 0
MS Dornbirn-Bergmannstras 69 5
VS Dornbirn-Fischbach 28 0
VS Dornbirn-Gütle 21 12
VS Dornbirn-Haselstauden 75 0
MS Dornbirn-Haselstauden 27 11
VS Dornbirn-Leopold 68 28
VS Dornbirn-Markt 59 32
VS Dornbirn-Mittelfeld 54 14
VS Dornbirn-Oberdorf 101 43
VS Dornbirn-Rohrbach 123 48
VS Dornbirn-Schoren 106 20
VS Dornbirn-Wallenmahd 64 12
VS Dornbirn-Watzenegg 23 0
ASO Feldkirch 30 0
VS Feldkirch-Altenstadt 101 0
VS Feldkirch-Gisingen 62 0
VS Feldkirch-Levis 120 94
VS Feldkirch-Nofels 66 0
VS Feldkirch-Oberau 137 64
MS Feldkirch-Oberau (Gising 81 32
VS Feldkirch-Tisis 101 0
MS Frastanz 18 0
VS Frastanz-Fellengatter 28 0
VS Frastanz-Hofen 86 0
VS Fußach 60 0

Einrichtung

Schuljahr 2021/2022



VS Gaißau 41 15
ASO Götzis 15 13
VS Götzis-Berg 20 20
VS Götzis-Blattur 40 15
VS Götzis-Markt 36 32
VS Hard-Mittelweiherburg 68 31
VS Hittisau 42 0
VS Höchst-Kirchdorf 66 13
VS Höchst-Unterdorf 67 16
MS Hohenems-Herrenried 7 0
VS Hohenems-Herrenried 80 30
MS Hohenems-Markt 33 0
VS Hohenems-Markt 54 17
VS Hohenems-Reute 17 0
VS+ASO Hohenems-Schwefe 120 62
VS Hohenweiler 35 0
MS Innerbraz (Klostertal) 57 9
MS Klaus 23 5
VS Klaus 31 3
VS Koblach 74 9
VS Krumbach 19 0
VS Langen 38 0
VS Lauterach-Dorf 125 25
VS+ASO Lauterach-Unterfeld 109 35
VS Lech 52 0
VS Lochau 81 35
VS Ludesch 59 8
ASO Lustenau 18 0
MS Lustenau-Hasenfeld 14 0
VS Lustenau-Hasenfeld 12 0
VS Lustenau-Kirchdorf 97 0
VS Lustenau-Rheindorf 6 0
VS Mäder 80 25
 Marianum 23 0
VS Meiningen 58 24
VS Mellau 17 0
PTS Montafon 12 0
VS Nenzing Beschling 13 0
MS Nüziders 154 0
VS Nüziders 95 0
VS Raggal 28 0
VS Rankweil-Brederis 11 7
VS Rankweil-Markt 37 17
VS Rankweil-Montfort 74 17
MS Rankweil-West 47 2
VS Riefensberg 14
VS Röthis 37 6
MS Satteins 189 52
VS Satteins 45 0
VS Schlins 66 0



VS Schnifis 11 0
VS Schruns 19 9
MS Schruns-Dorf 137 11
MS Schruns-Grüt 134 47
MS Schwarzach 42 0
VS Schwarzach 34 4
VS St. Gerold 9 0
VS Sulz 50 0
VS Sulzberg 74 0
VS Thüringen 42 0
VS Thüringerberg 32 0
VS Tschagguns 14 2
VS Übersaxen 9 0
VS Weiler 34 0
MS Wolfurt 85 1
VS Wolfurt-Bütze 113 27
VS Wolfurt-Mähdle 53 9
MS Zwischenwasser-Muntlix 31 7
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